



「移家走」？

楊文立牧師（宣道會荃灣堂特約教牧）

移民是香港人近期最關心的議題之一，應該沒有太多人反對。準確一點說，不是每一個人都想移民，但因身邊總有親友將會離開香港而受到影響，這才是真正的問題。對於信徒來說，或許會思考移民是否一件合神心意或關於神家的事。下文簡單分享我的看法，想提供給大家參考。

首先，「是否應該移民」這題目，聖經是沒有明確說明，因為聖經不是一本「通勝」，不是為了消災解難而寫，我們不要把聖經「民間宗教」化，希望從聖經找到移民證據，便理直氣壯地去做，就如買什麼樓或股票，聖經從來也沒有指示。移民其實是我們的生活選擇，只要我們無論去到哪裏也不離棄神，仍然繼續事奉神，基本上世界任何地方我們都有權選擇去，沒有律法禁止。我認為移民的抉擇，是歸入個人靈命的範疇：如何使用我們在神的領受中作的自由抉擇。所以，選擇離開的，不用內疚，只要在海外繼續跟隨神；選擇留下來的，不用灰心，依然繼續努力敬拜和事奉神才是重要。

最後，也在此向移民的家庭或個人，分享我作為過來人的經驗，希望能夠幫助他們。去到一個新的地方，是需要時間適應的，通常要用兩年的時間，不用心急，慢慢來則可。在這期間，不要比較兩地生活和文化，甚至留戀香港的獨有生活方式，這是沒有幫助的！我們要欣賞當地風土人情，更要投入當地生活。我鼓勵多學習當地語言，如果是英文，要好好的進深，聽得懂、說得清。語言就是思考，能幫助我們明白當地文化。我鼓勵大家在當地尋找教會，有屬靈的家，好讓我們繼續能夠敬拜和事奉神。

回應主題

在香港過去十多年裏，我認為去年是最動盪的一年。社運、疫情……令身邊不少朋友和同學都覺得在香港看不到希望，決定離港到外地升學，有些到美國，有些到加拿大。我也不例外，跟父母達成共識後，決定在去年十月前往溫哥華升學。

其實這是個艱難的決定，我也為了這個問題考慮了幾個月，不停地想究竟移民真的對我有好處嗎？那裏的生活模式真的適合我嗎？我認為不同人對移民也有不同看法，有些人可能從小就嚮往在外國生活，喜歡外國多於香港，所以移民對於他們來說並非困難的選擇。對我而言卻不是，如果可以不受任何因素影響，我會選擇在香港繼續讀書生活，因為我一直都很喜歡香港。雖然這地方很細小，生活水平不比其他國家高，但奇妙地可能因為地方細小的緣故，彷彿也拉近了人與人之間的距離。這是我喜歡香港的原因，但無奈地考慮到前途的問題，最後決定移民。我覺得移民各有利弊，適不適合就要看你對香港的感受了。

移民也令我想起「家」這個問題，即使我日後在溫哥華讀書，也無法改變我在香港出生和生活中了十六年的事實。特別在這一年，我覺得我對香港增加了歸屬感，所以即使我往後都在加拿大生活，香港也永遠是我的家。

近期香港出現移民潮，有人認為這些離開香港的人不視香港為家，亦有人認為他們只是追求更美好的將來，社會對於「家」及「移家走」的討論因此變得激烈。

家，對一般人而言可能是一個居住的地方，提供私人空間讓人解決起居飲食，就是一個家。但我認為家更是一種情感維繫，有家庭溫暖及安全感，還有我們重視的人和事。因此，身處在哪個國家和地方並不重要，最重要的是該處會否給你一個家的感覺。對基督徒而言，天國的家才是我們最終定居的地方，我們一生最大的使命就是把神的福音分享出去，讓更多的人可以得救並進入神的家。

至於移民，不少香港人確實離開了香港這個「家」，但同時也只是為了給他們的家庭一個更安穩的未來，希望家人和下一代有更好的生活。離開香港，不代表對這地方的情感會變。香港人是一個共同體，經歷過的社會事件，都令我們對這地方有著獨特的情感。因此，當那地方盛載著你重視的事情和情感，便可以是你的家。



浩朗



小潼子



回應主題



海鮮

近年來，我們也許都聽聞過有親友打算移民或到外國升學，而我亦是其中一員。不過，每個人移民的理由都不盡相同，許多人下意識所聯想的**政治因素**，也不一定是關鍵原因。我更認為移民與我們對天父的信心無關，因為天父是掌權的，祂會用祂的方式去改變世界。因此，我們在不曉得祂「動工」之時，此刻活在亂世中的我們依然有權選擇怎樣過日子。我亦堅信天父樂見我們在短暫的一生裏，仍緊守著祂的誠命，自由地過理想中的生活。無論我們身在何處，祂依然祝福保守。

移民似乎等於與熟悉的家說再見，但對我來說，「家」不只是一個地方，更是一段關係。正因為有一段段的關係和回憶，這片土地才具有特別意義，會被我視為「家」，所以，全新的環境總有天會變成我第二個家。至於如果我真的成功移民後會不會思鄉？這仍是未知之數，但我知道自己絕不孤單，因為天父從未離開過我，祂一直陪伴著我。

面對現時社會各種不穩定因素，不少香港人都萌生移民的念頭，打算離開這裡，到別處開展新的生活。有的認為應趁年輕的時候往外闖，有的認為不應輕易放棄這個家，要留守到最後。然而，移民始終是個人選擇。選擇離開的，相信已考慮各種因素，並認為移民是對他們最好的決定。作為朋友和弟兄姊妹，我們只能尊重和支持他們，並為他們代禱。其實，我很欣賞他們有這份勇氣，決心離開安舒區，重新適應一個新環境。

曾在搬家時對舊居有萬般不捨的我，實在不敢想像若真的需要離開香港時該怎麼面對。不過，香港始終是我家，即使去了世界另一角落，還是可以隨時回家。加上科技的進步，要與外地的朋友聯繫也並非難事，還能互相關心、保持聯絡。即使不能經常相見，但感情仍舊不變。

因著神，我們永是密不可分的弟兄姊妹。所以，移民與否並不會影響彼此間的感情，無論到哪裡，我們都是一家人，總會有相聚的時候。家，一直都會在。



采華

這麼近，那麼遠



馬太

Yo,我哋今個星期日係小組週，我哋今次會去馬灣遊吓山玩吓水！

集合：13:30 (青衣城C出口7-11)

解散：16:00 (同樣地點)

1

哥哥佬佬
你地人呢？

馬太

2

3

哥哥佬佬
我已上車

哥哥佬佬
330

4



天裁雜團小組週



青怡街市小組週



活動週



運動週





編輯的話



碧姬：
Connecting with God and caring others.



大：
Be better than yesterday.



浩然：
祝大家身體健康



食咩飯：
The best is yet to come.



小：
Goodest year.

出版機構：基督教宣道會青怡堂teen紙小組

電話：2433 2341

地址：新界青衣青怡花園青怡薈一樓14C

網站：<http://www.tsingyee.org/uzone/teenpaper/index.html>

總編輯：譚得賢牧師

編輯：鄺浩然弟兄、羅曉婷姊妹、梁晞豫姊妹、李淑瑤姊妹

設計：吳凱欣姊妹